
VERBALE N. 27
SEDUTA DEL  30/06/2020  

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2020 (duemilaventi) il giorno 30 (trenta) del mese di giugno, la Commissione 6 è convocata
dal Presidente Calistri in modalità telematica secondo quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020
del 17 marzo 2020 convertito in Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 16.00 con il seguente ordine
del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente;
2. Esame ed espressione di parere della Mozione nr. 265/2020 “Modifica regolamento

accesso Ztl per attività economiche carico/scarico”, proponente: Draghi; 
3. Esame  ed  espressione  di  parere  della  Mozione  nr.  691/2020  “In  merito  alla

possibilità  di  parcheggiare  veicoli  privati  nel  Piazzale  Michelangelo”  proponenti:
Bussolin, Cocollini,  Montelatici, Asciuti, Monaco, Tani; A

4. Approvazione dei Verbali nr. 24 del 11/06/2020 e nr. 25 del 23/06/020;
5. Varie ed eventuali.

Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma  Teams  il  Direttore  Dott.
Pietro Rubellini, la P.O. Direzione del Consiglio  e  Commissioni  Consiliari,  Sabrina Sezzani,  Vieri
Gaddi per la diretta streaming. 
Per la segreteria della Commissione 6  è presente telematicamente Cristina Ceccarini. 

Alle ore 16.00 risultano  connessi telematicamente  il Presidente Calistri, il Vicepresidente Draghi, il
le Consiglieri/Consigliere Piccioli  (in sostituzione della  Consigliera Albanese),  Bonanni,  Giuliani,
Innocenti e Pampaloni.  Alle ore 16.02 entrano nella videoconferenza i Consiglieri Bussolin e Palagi. 
Alle  ore  16.05  assume  la  Presidenza  il  Consigliere  Calistri  che  accerta  la  presenza  dei/delle
Consiglieri/Consigliere: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Albanese Benedetta Piccioli Massimiliano

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dimitrij

Componente Pampaloni Renzo

Commissione Consiliare 6 
Ambiente, vivibilità e mobilità

Direzione del Consiglio



Il Presidente apre la seduta alle ore 16.06 essendo presente il numero legale.

Il Presidente Calistri, saluta i presenti, introduce brevemente l’ordine dei lavori della seduta e
passa la parola  al  Vicepresidente Draghi  in qualità di  proponente per  l’illustrazione della
Mozione nr. 265/2020.

Alle ore 16.07 si connette la Consigliera Dardano.

Il Vicepresidente Draghi prende la parola per illustrare la mozione che ha come obiettivo la
richiesta per i veicoli commerciali inferiori a 35 quintali di un ampliamento dell’orario di
carico e scarico all’interno della ZTL  dalle ore 6 alle ore 10 e dalle ore 14.30 alle ore 16.00 –
anziché come attualmente dalle ore 6 - 9,30 e 14,30 – 15,30 -  di tutti i giorni feriali.

Si apre un confronto tra i presenti in cui si chiede se per questa mozione il Vicepresidente
Draghi  si  sia  interfacciato  con  qualche  categoria  economica  (Bussolin).  Con  riguardo
all’ampliamento  dell’orario  si  sottolinea  che  alla  data  odierna  non  risultano  pervenute
lamentele o criticità da parte delle categorie economiche riguardo al carico e scarico nella
ZTL, pertanto onde evitare che l’ampliamento di tali fascie orarie comporti un aumento del
traffico all’interno del centro storico sarebbe auspicabile lavorare all’ottimizzazione di tali
fasce orarie anche puntando sull’utilizzo della tecnologia per la programmare le entrare e dei
mezzi elettrici (Innocenti, Pampaloni, Bonanni). Alle ore 16.17 si connette il Consigliere De
Blasi.

Interviene il  Presidente Calistri  per comunicare al proponente la mozione che attualmente
l’Amministrazione sta lavorando con Sas per effettuare una valutazione degli stalli presenti
nel centro storico atti a dare una piazzola di carico e scarico ai veicoli per trasporto merci.
Ribadisce  che  il  tema  dell’accesso  per  carico/scarico  è  un  tema  importante,  che  è
all’attenzione sia dell’Amministrazione sia di questa Commissione, e che riguarda anche la
possibilità di georeferenziare i punti di stallo e l’utilizzo di mezzi elettrici per questo tipo di
attività.  Non essendoci altre richieste di intervento il Presidente Calistri passa la parola al
Presidente Draghi per eventuale replica.

Il  Presidente Draghi  prende la  parola e  chiarisce di  non essersi  interfacciato con nessuna
categoria  economica  in  particolare  ma  solo  con  conoscenti  che  operano  nel  settore
commerciale.  Sottolinea la  necessità  di  reperire  posteggi  regolari  per  evitare sanzioni nei
confronti degli operatori.  

Non essendoci altri interventi il Presidente Calistri accerta la presenza dei consiglieri.

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Albanese Benedetta Piccioli Massimiliano

Componente Bonanni Patrizia



Componente Bussolin Federico

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dimitrij

Componente Pampaloni Renzo

Il  Presidente Calistri  mette  in  votazione  la  Mozione nr.  265/2020 “Modifica regolamento
accesso Ztl per attività economiche carico/scarico”,  che riporta il seguente esito:  PARERE
CONTRARIO, 2  voti  favorevoli  (Draghi,  Bussolin);  8  voti  contrari  (Calistri,  Piccioli,
Bonanni, Dardano, Giuliani, Innocenti, Palagi, Pampaloni); 1 astenuto (De Blasi). 

Il Presidente Calistri passa al punto n. 3) dell’ordine del giorno,  Mozione nr. 691/2020. Il
Presidente Calistri lascia la parola al Consigliere Bussolin in qualità di proponente.

Il Consigliere Bussolin prende la parola per illustrare la mozione che prende spunto dal fatto
che nel Centro Storico sono concentrate molte attività commerciali e quindi si vuole   invitare
il  Sindaco  e  la  Giunta  a  creare  un  parcheggio  per  veicoli  privati  nell’area  del  Piazzale
Michelangelo  valido  solo  per  la  sola  fase  emergenziale  con  la  finalità  di  rendere
maggiormente accessibile il Centro Storico da parte dei cittadini ed aiutare, così, a mitigare la
crisi economica che sta danneggiando il tessuto commerciale dovuta all’assenza di turisti.   

Si  apre un confronto tra i  presenti  in cui  si  sottolinea che la pandemia ha fatto  prendere
coscienza della necessità di dover limitare il traffico veicolare privato e di favorire il trasporto
pubblico e un tipo di mobilità sostenibile, ed è in questa direzione che l’Amministrazione sta
ripensando  la  città  sotto  il  profilo  della  mobilità.  Infine  si  osserva  che  il  Piazzale
Michelangelo non è molto adiacente al Centro Storico e quindi chi desidera recarsi in  Centro
cerca parcheggi più vicini e comodi per arrivare a piedi in quella zona (Palagi,  De Blasi,
Innocenti, Piccioli, Bonanni). 

Alle ore  16.38 il Vicepresidente Draghi scrive in chat di doversi disconnettere dalla seduta.   

Interviene  il  Presidente  Calistri  per  ricordare  che  con  rispetto  alla  mozione  l’emergenza
Covid  ci  ha  suggerito  la  necessità  di  avvalersi  di  una  mobilità  diversa  rispetto  a  quella
veicolare  privata.  Questo  comporta  un  cambiamento  culturale  nell’uso  di  tali  mezzi.  Il
Presidente Calistri fa presente che anche questa Commissioni da un mese e mezzo si è spesa
molto  verso  un  approccio  sostenibile  della  mobilità:  utilizzo  del  TPL,  bikesharing,
monopattini).  Infine il  Presidente  Calistri  precisa che la sofferenza economica del Centro
Storico non è legata alla mancanza di parcheggi che in questo periodo di carenza di turisti
sono vuoti. 

Non  essendoci  altri  interventi  il  Presidente  Calistri  accerta  la  presenza  dei/delle
Consiglieri/Consigliere:



CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Componente Albanese Benedetta Piccioli Massimiliano

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dimitrij

Componente Pampaloni Renzo

e mette in votazione la Mozione  nr. 691/2020 “In merito alla possibilità di  parcheggiare
veicoli  privati  nel  Piazzale  Michelangelo”,  che  riporta  il  seguente  esito:  PARERE
CONTRARIO:  1  (uno)  voto  favorevole  (Bussolin);  9  (nove)  voti  favorevoli  (Calistri,
Piccioli, Bonanni, Dardano, De Blasi, Giuliani, Innocenti, Palagi, Pampaloni). 

Il  Presidente Calistri passa al punto n. 4) dell’ordine del giorno, ossia l’approvazione dei
Verbali nr. 24 del 11/06/2020 e nr. 25 del 23/06/020, previamente caricati sulla chat dei/delle
Consiglieri/Consigliere  per  la  loro  visione.  Non  essendoci  richieste  di  modifiche  o
integrazioni, il Presidente dà per approvati i verbali. 

Il  Presidente  Calistri  procede  all’appello.  Alla  chiusura  della  seduta  erano  presenti  i/le
seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Componente Albanese Benedetta Piccioli Massimiliano

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dimitrij



Componente Pampaloni Renzo

La seduta viene dichiarata chiusa alle ore 16.56.

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 09/07/2020 

   La Segretaria
Cristina Ceccarini


